

*АБРАМОВ Петр Дмитриевич*

к.филос.н., доцент, Кафедра истории, философии и культурологи  
Омский государственный университет путей сообщения, Омск, Россия

## **Онтология трёх миров с позиции межкультурной философии**

ТЕЗИСЫ

Особое место во встречах с западными мыслителями занимает для Далай-ламы общение с Карлом Поппером. Он в книге «Вселенная в одном атоме: Наука и духовность на службе миру» отмечает, что буддийская система объектов реальности во многом совпадает с той, что была разработана Поппером. [Примечательно, что Далай-лама в своих книгах ссылается на Поппера, а Поппер на него, буддийски труды и восточную философию в целом – нет. При том, что Поппер был дружен с Э. Шредингером, одним из источников мировоззрения которого были идеи индуизма, веданты. – но это тема для отдельного исследования].

Перспективна разработка онтологии трех миров с позиций методологии межкультурной или, «космополитической», «глобальной» философии. Так обозначают синкретический философский дискурс В.Г. Лысенко и другие исследователи. В докладе будут проанализированы структура и составляющие этой онтологии.

Существуют, во-первых, материя или физические объекты, во-вторых, ум, субъективная реальность, и, наконец, в-третьих, идеальные, абстрактные понятия. Любой объект реальности, так или иначе сводим к одному из трёх миров и по-особому преломляется в двух других. Третий мир – и посредник между двумя другими мирами, и автономная сфера, всецело не обусловленная ими. Мы познаем реальность не напрямую, а посредством репрезентаций, при этом сама реальность, мир вне сознания конкретного субъекта, существует. В буддизме в этой связи используется образ руки в перчатке. Знания, сосредоточенные в третьем мире, помогают развитию сознания. Так буддийский мысленный эксперимент с центральными и периферийными атомами позволяет понять, что нет неделимых элементов и все существует взаимозависимо, а буддийская логика обосновывает, что любовь и сострадание способны развиваться безгранично. Концепция взаимозависимого бытия и несубстанциальности вещей сближает буддизм и квантовую физику. Сознание, с одной стороны, не может быть натурализовано, редуцировано к материи, с другой стороны, оно неотделимо от энергетических процессов. В качестве выводов отметим: к выделенным Д.Л. Тхуптеном трём коренным чертам сознания в буддизме, таким как субъективность, интенциональность, рефлексивность, можно добавить еще две: способность к беспредельному развитию добродетелей, позитивных качеств и взаимозависимость сознания и тонких форм материи. Три сферы реальности буддизма являются тремя только на феноменальном уровне, на уровне же ноуменальном, который в отличие от буддизма не признается Поппером, есть не троичность, а единство.

Онтология трех миров является более гибкой по сравнению с дуализмом, признает интуитивно приемлемую и обосновываемую с помощью различных доказательств автономию третьего мира. С другой стороны, сколько бы миров ни признавалось три или даже больше (последнее, на наш взгляд, нецелесообразно) – они все взаимозависимы и в их основе – единая абсолютная реальность.